

ہندوستان میں فارسی زبان و ادب کی علمی اور ثقافتی حیثیت تاریخ کی روشنی میں

(۳)

ڈاکٹر سمیع الدین احمد، لکچرار شعبہ فارسی، مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ

اسٹوری نے مصنف سیرالاولیاء کے حوالہ سے لکھا ہے کہ برنی نے جو حضرت نظام الدین اولیاء کا مخلص مرید تھا، اپنی عمر کے آخری چند برس عزت و یاد خدا اور تصنیف و تالیف کے مشاغل میں گزارے اور اسی حصہ عمر میں کئی علمی اور ادبی کتابیں تصنیف کیں۔ اس کو امیر خسرو اور حسن دہلوی جیسے باکمال رفقائے دوستی اور ہم نشینی کا شرف حاصل رہا اور ان کے اقوال و مذاکرات کو اس نے جا بجا تاریخ فیروز شاہی میں ثبت کیا ہے۔ صاحب سیرالاولیاء نے یہ بھی لکھا ہے کہ وہ حضرت نظام الدین اولیاء کے مزار کے قریب دفن کیا گیا۔ اس سیرالاولیاء میں تاریخ فیروز شاہی کے علاوہ برنی کی حسب ذیل کتابیں بھی

کا بھی حوالہ ملتا ہے۔

1. Persian Literature, Section II Fasciculus 3 p.p. 506-507

(۱) ثنایِ محمدیؐ۔

(۲) صلوة کبیر۔

(۳) عنایت نامہ الہی۔

(۴) آثارِ سادات

(۵) حسرت نامہ

ان تصانیف کے علاوہ برنی نے آلِ برانکہ پر تالیف شدہ ایک قدیم عربی کتاب کا فارسی ترجمہ بھی بعنوان اخبارِ برانکہ (یا اسٹوری کے بیان کے مطابق اخبارِ برکیان) ترتیب دیا تھا جو ۱۰۵۵ھ (مطابق ۱۶۳۵ء) میں مکمل ہوا اور فیروز بن رحیب (مشہور بہ فیروز شاہ تغلق) کے نام معنون کیا گیا۔

تاریخِ فیروز شاہی میں فیاض الدین بلبن کے سالِ جلوس (۶۶۴ھ - ۶۱۲۶۵)

سے لے کر سلطانِ فیروز شاہ تغلق کے چھٹے سالِ جلوس (۷۰۸ھ - ۶۱۳۵۷) تک کے

تاریخی حالات و واقعات درج کئے گئے ہیں۔ اس اعتبار سے اس اہم تالیف کو منہاجِ سراج جو زبانی کی تاریخِ طبقاتِ ناصری کا نکلہ قرار دیا جاسکتا ہے جو ۶۵۸ھ میں مکمل ہوئی۔

سلاطینِ دہلی کی تاریخ اور ان کے دورِ حکومت کے سیاسی، تمدنی اور تہذیبی حالات

کے لئے برنی کی یہ تصنیف ایک معتبر اور وقیع مآخذ کا کام کرتی ہے۔ اسی بنا پر ڈاکٹر اللوگ

یا تاریخِ حقّی (تصنیفِ شیخ عبدالحق دہلوی) اور دوسری متاخر تاریخوں میں اس عہد

(بلبن تا فیروز تغلق) کے تذکرے بیشتر تاریخِ فیروز شاہی سے ہی منقول ہیں۔ فنِ تاریخ نویسی

کے اعلیٰ معیار، جزالتِ تحریر، خشک نگلی بیان اور اپنے دل نشین اسلوبِ نگارش کی بنا پر یہ

لے خانا اس کا واحد مخطوطہ نسخہ راجپور رضوانہ بربری میں محفوظ ہے۔

ڈاکٹر فریح اللہ صفحہ نے مصنف کا نام ابو القاسم حلایفی لکھا ہے۔ (ملاحظہ ہو تاریخ ادبیات

دہلی، جلد سوم، بخش دوم، ص ۱۲۹۲)

تصنیف فارسی نثر و انشاء کے قابل قدر شاہکاروں میں شامل کی جا سکتی ہے۔
 سلاطینِ دہلی کی تاریخ کے سلسلہ کی تیسری کڑی شمس الدین بن سراج الدین بن
 عیصیٰ اللدین — عرف عام میں شمس سراج عیصیٰ — کی تاریخ فیروز شاہی ہے
 جو غالباً ہندوستان میں تیمور کے حملہ کے فوراً بعد ۷۸۵ھ (مطابق ۱۳۸۳ء) کے لگ بھگ
 تصنیف ہوئی۔ اس کتاب کو تاریخی تسلسل کی وجہ سے برنی کی تاریخ فیروز شاہی کا نمبر
 قرار دیا جا سکتا ہے۔

اس جہد کا ایک قابل ذکر اور ممتاز مورخ خواجہ عبدالملک عیصیٰ تھا جس نے
 ۸۵۵ھ (۱۴۵۲ء) میں ایک منظوم تاریخ فتوح السلاطین یا شاہنامہ ہند عیصیٰ کے
 کے عنوان سے مرتب کی ہے۔ عیصیٰ کی پیدائش ۸۵۵ھ کے لگ بھگ ہوئی تھی۔

۱۰۰۰
 لہ عیاد الدین برنی اور تاریخ فیروز شاہی کے موضوع پر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔ ایلیٹ اور
 ڈاؤسن (ج ۲، ص ۹۳) میں اس کا ذکر ملتا ہے۔ مرحوم پروفیسر محمد حبیب نے *Lippan*
of ziauddin Barani کے عنوان کے تحت سات ابواب

پر مشتمل ایک مبسوط مقالہ (*Medieval India Exemplary*) کی قیسری
 جلد (جنوری۔ اپریل ۱۹۵۸ء شماره ۳۶) میں پیر و قلم کیا۔ شیخ عبدالرشید سابق صدر شعبہ تاریخ مسلم
 یونیورسٹی علی گڑھ نے بھی ایک مضمون انگریزی میں اور ایک اردو میں اسی موضوع پر لکھا ہے۔ اسی
 عنوان کے تحت ایک محققانہ اور تنقیدی مقالہ انگریزی میں پروفیسر خلیق احمد نظامی نے بھی تحریر
 کیا ہے جس کے لیے ملاحظہ ہو *History of Medieval India ed. Mohibbul*

- Hasan 1968, Meevaktashi Prakashan Meerut

اس کے علاوہ بھی متعدد دوسرے ماخذ میں جن کا ذکر طوالت کے خوف سے نظر انداز کیا جاتا ہے۔
 ۸۵۵ فتوح السلاطین دراصل سلطان علاء الدین حسن بہمن شاہ (گنگو یا گنگو) کے ایام پر ۱۳۲۰ء
 یا ۱۳۵۰ء میں لکھی گئی۔ صباح الدین عبدالرحمان صاحب نے اپنے مقالہ بعنوان "جذبائی بہمنی"
 (ادمان مالک، ص ۶۹۶) میں لکھا ہے کہ اس بہمنی محدث کے ایک منجم گنگو بہمن کا ملازم تھا جو گنگو
 موخر الذکر اس کا نمبر تھا، ہذا اس نے اسی رعایت سے اپنے آقا کا نام اپنے نام میں شامل کر لیا جب
 ۱۳۴۰ء میں بہمن شاہ نے دکن میں آزاد حکومت کی بنیاد ڈالی اور خود مختاری کا اعلان کیا تو عیصیٰ اس
 کے دربار سے منسلک ہو گیا۔ یہ منظوم تاریخ دو جلدوں پر مشتمل ہے۔ اور اس میں جہد فرغوی سے سال
 تصنیف تک کے تاریخی حالات درج ہیں پہلی جلد میں فرغوی فتوحات سے لے کر فرغوی حکمرانوں
 (بقیہ اشیا گلے صفحہ پر)

جب ۱۳۲۹ء یا ۱۳۲۸ء (۱۹۲۶-۲۷ء) میں فخر الدین جو نا المعروف سلطان محمد بن تغلق نے مع امراء و رؤسا، عساکر و افواج اور شہم و خدم دہلی کو خیر باد کہہ کر نئے دار الخلافہ دیوگری (دولت آباد) کی طرف کوچ کیا تو عصائی بھی ہم سفر تھا بعد میں وہ ملاء الدین حسن گنگو بہمنی کے دامنِ دولت سے وابستہ ہو گیا اور اس نے چند ماہ کی مدت میں اپنی مندی جو شاہ نامہ فردوسی کے انداز و تقلید میں نظم کی گئی ہے مکمل کی اور اس کو اپنے آقا و مرقی کے نام غالباً ۱۳۵۷ء یا ۱۳۵۸ء کے حدود میں مہزون کیا۔

فتوح السلاطین میں بحر منقارب میں تقریباً بارہ ہزار ابیات ہیں۔ اگرچہ اس کا علمی و ادبی پایہ بہت بلند نہیں لیکن تاریخی واقعات و حوادث کی تفصیل و شرح کے اعتبار سے اس کی اہمیت مسلم ہے۔ معظمی صباح الدین عبدالرحمن صاحب نے عصائی کو اس عہد کا ممتاز ترین ہندوستانی رزمیہ گو شاعر کہا ہے۔

آخری فلمی حکمران قطب الدین مبارک شاہ اور اس کے غیر اصل وارث خسرو خان کے زوال اور موت کے بعد ۱۳۳۷ء میں ایک علاقائی سردار غازی ملک غیاث الدین تغلق (۶۱۳۲۰ - ۶۱۳۲۵) کے نام سے سلطنت دہلی کے تحت پر متکون ہوا اور اس

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) کی فتوحات تک کا تذکرہ شامل ہے۔ ڈاکٹر آغا ہدی حسین نے اسی پہلی جلد کا انگریزی ترجمہ مع حواشی اور شرحات مرتب کیا ہے۔ جو شعبہ تاریخ مسلم ہونی دہلی علی گڑھ کے زیر اہتمام شائع ہوا ہے۔ ۱۹۳۵ء میں فتوح السلاطین کا ڈیشن آغا ہدی حسین کا کے قلم سے تیار ہوا اور اگر ہتہ شائع ہوا اور پھر ۱۹۴۵ء میں اس کا دوسرا ڈیشن بقلم اے ایس اوشادہ اس سے شائع ہو چکا ہے۔

لے غلط ہو سکتا ہے عنوان: *Glances of Indo-Persian literature*

انڈیا ریویو، جون ۱۹۵۵ء، ص ۱۰۱، (Indo-Iranian, June 1957, P.6)

طرح ایک نئے دور اقتدار کا آغاز ہوا۔

عہد تعلق میں سیاسی سرگرمیوں کے ساتھ تہذیبی، علمی اور ادبی مشاغل کا سلسلہ برابر جاری رہا اور اس لحاظ سے ان باذکارِ سلطین کے عہد حکومت کو ایک امتیازی شان حاصل رہی ہے۔ ان کے زمانہ کے ادبی، تمدنی اور علمی ماحول کی رونق اور گرم بازاری کا ذکر معاصر اور متاخر ماخذوں میں جایا ملتا ہے۔ اس دور میں متعدد شاعر، ادیب، انشا پر داز، علماء اور مشائخ اور ارباب فن موجود تھے جن کے کارنامے اس عہد کی تہذیبی اور تمدنی تاریخ کا روشن اور زریں باب ہیں۔ خصوصی طور پر خیانت الدین تعلق کے وارث محمد بن تعلق (۶۱۳۵-۶۱۴۵) اور سلطان فیروز شاہ تعلق (۶۱۳۵-۶۱۳۸۸) کے زمانہ حکومت میں ارباب کمال کافی تعداد میں موجود تھے۔ صفِ اول کے سخنوروں کے علاوہ (جن کی تعداد زیادہ تھی) نسبتاً غیر معروف اور درجہ دوم کے متعدد شاعر ایسے تھے جو اس زمانہ میں زندہ تھے اور جنہوں نے اپنے شعری آثار چھوڑے ہیں۔ بطور مجموعی شعر و سخن کے فروغ و ارتقاء کی ایک بڑی وجہ یہ تھی کہ اس خاندان کے حکمران علم دوست، باذوق، باصلاحیت، مدبر اور دور اندیش تھے اور نہ صرف یہ کہ باکمال ارباب فن کی قدر اور سرپرستی کرتے تھے بلکہ خود بھی علمی اور تہذیبی ذوق و شوق سے بہرہ مند تھے اور فنون و علوم میں بڑی دلچسپی کا اظہار کرتے تھے۔ برنی نے سلطان محمد تعلق کے جو دستخط، فراموشی و درایت، ذاتی فضائل، شعر و نثر، علم دوستی، طباطبائی اور کمال کی بہت تعریف کی ہے۔ اس کے ذوقِ علمی کا ذکر کرتے ہوئے وہ لکھتا ہے:

”دور معقولاتِ فلاسفر غلبتے تمام داشت و چیزے از علم معقول خواند بود“

برنی نے خود لکھا ہے کہ میں سترہ سال اور تین ماہ سلطان محمد تعلق کی خدمت میں ملازم

نے تاریخ فیروز شاہی، سرسبز، درخان، ص ۴۵۶ بعد

۴۶۴

نگاہ رہا اور مجھے انعامات وافرہ، اور صدقات متواترہ نصیب ہوئے۔
 فیروز تعلق کے عہدِ حکومت کی علمی و تہذیبی حالت اور اس کے بذل و نوال اور داد و
 دہش کے بارے میں وہ لکھتا ہے :

..... وادارات و انعامات و وظائف علماء و مشائخ و مدرّسین
 و مفتیان و مذاکران و متعلمان و حافظان و مقربان و اربابِ مساجد و آستانہ و اولیاء
 و حیدریان و قلندران و مستحقان و مسکینان دارالملک دہلی از ہزارہا گذشت و بہ لہذا
 رسید مدارس و مساجد قدیم کہ خالی و مندرگشت بود، از مدرّسان و مذاکران و متعلمان
 مشون و مملو گشت در وقت علم و در واج تعلم از سر پید آمد..... الخ

اسی مورخ نے یہ بھی لکھا ہے کہ اس نے خانقاہوں کے اخراجات اور مشائخِ طریقت
 کی آمد و مال کے لیے اوقاف قائم کئے اور ان کے لیے جاگیریں اور زمینیں مقرر کیں۔ بزرگان
 دین کے لیے وظائف اور مختلف صوفی بزرگوں کے خاندان والوں اور ان کے ورثاء کے
 لئے مشاہرے مقرر کئے۔

مکرمی صباح الدین عبدالرحمن صاحب نے لکھا ہے کہ محمد تعلق کے عہدِ حکومت
 میں ہندوستان اور دوسرے ممالک کے درمیان ثقافتی روابط بہت بڑھ گئے تھے اور اس
 کی معارف پروری کا یہ عالم تھا کہ اس نے دس ہزار دینار طلائی قاضی مجد الدین شیرازی کو اور
 اور چالیس ہزار دینار برہان الدین سمقندی کو اور سال کئے تھے۔ یہ دونوں اصحاب اُس زمانہ
 کے سچے اور متبحر علماء میں شمار ہوتے تھے۔ اسی سلسلہ میں موصوف نے یہ بھی لکھا ہے کہ جب

۱۰ تاریخ فیروز شاہی، سرسید احمد خان، ص ۵۰۴ بعد۔

۱۱ ایضاً، ص ۵۵۹

۱۲ ایضاً، ص ۵۶۰ بعد

۱۳ ملاحظہ ہو مقالہ شکرزی اندوایر انیکا جون ۱۹۵۵ء ص ۶

ایک دفعہ ایک شیرازی دانش مند نے کچھ کتابیں بادشاہ کی خدمت میں پیش کیں تو اس نے بطور انعام اس عالم کو بیس ہزار مثقال سونا عطا کیا۔

شہاب الدین العمری کے قول کا حوالہ دیتے ہوئے صباح الدین صاحب نے مزید لکھا ہے کہ سلطان محمد بن تغلق کے دربار میں عربی، فارسی اور ہندی کے ایک ہزار شاعر جمع رہتے تھے۔ وہ باوجود اپنی قساوت قلبی، سرپیچے پن اور خونریزی اور سخاکی کے خود بھی عالم و فاضل اور باذوق ہونے کے علاوہ فن کاروں کو نوازنے اور علم و فضل کی حمایت میں کسی سے کم نہ تھا۔

جس طرح برنی کو محمد تغلق کی سرپرستی حاصل رہی، اسی طرح شمس سراج عقیف کی تربیت فیروز شاہ تغلق کے زیر ملاحظت ہوئی اور وہ ایک مدت تک اس کی نوازشوں کا خوشہ چین اور اس کے دامن دوست سے وابستہ رہا۔ طراحى عمارات کے اعلیٰ ذوق کے علاوہ اس کا ثبوت وہ مساجد، قلعے، محلات، مقبرے اور در سے ہیں جو اس نے تعمیر کرائے تھے۔ یہ اس مخیر اور دریا دل بادشاہ کو علم تاریخ سے بھی گہرا شغف تھا۔ ظلم و ستم کا وہ ماحول جو محمد بن تغلق کے دور حکومت میں ہر چہاں طرف قائم تھا اب ختم ہو چکا تھا، لہذا اس نیک دل حکمران نے امن و امان قائم کرنے کے علاوہ خانقاہوں اور جماعت خلیفوں پر سے سختی اور سخت گیری کا تسط دور کیا اور شاخ و صوفیا کی زندگی میں آزادی سکون اور طمانینت قلب کی حکمرانی قائم کی۔ اس کو شاخ و صوفیا کی زندگی میں آزادی سکون اور طمانینت قلب کی حکمرانی قائم کی۔ اس کو شاخ و صوفیا کی زندگی میں آزادی سکون اور طمانینت قلب کی حکمرانی قائم کی۔

۱۔ ملاحظہ ہو مقالہ انگریزی انڈو ایرانی کا جو ن ۱۹۵۵ء ص ۶
۲۔ ایضاً۔

۳۔ الشیوری پر شاد نے اپنی مشہور کتاب *History of Medieval India* میں اس کے کلمات اور اکتسابات کی بڑی تعریف کی ہے۔ ملاحظہ ہو ص ۲۲۹۔
۴۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو تاریخ فیروز شاہی انٹرس سراج عقیف ص ۳۲۹ بعد

اسی جذبہ کے تحت اس کے تعلقات حضرت چراغِ دہلی سے ارادتمندانہ اور مخلصانہ تھے۔ اس کے بارے میں مشہور ہے کہ وہ ہر سال ایک بڑی رقم اہل علم حضرات کو بطور عطیہ دینے اور مدرسوں، مساجد اور دوسرے تمدنی تہذیبی اور تعلیمی مراکز کی امداد کے لئے محفوظ رکھتا تھا۔ فتوحاتِ فیروز شاہی کو جو اصولِ حکمرانی، انسدادِ افعالِ ذمبیہ، اقوالِ فرامین، رفاہِ عامہ، تعمیرات اور دوسرے کارہائے نمایاں کے ذکر و تفصیلات پر مشتمل ہے، ایک اہم کارنامہ قرار دیا جا سکتا ہے۔

اسٹوری نے لکھا ہے کہ ۱۳۷۰ھ (۱۶۳۷ء) یعنی فیروز شاہ کے بیسویں سال جلوس میں کسی نامعلوم مصنف نے کتاب بنام سیرتِ فیروز شاہی ترتیب دی جو چار ابواب پر مشتمل ہے اور جس میں سلطانِ فیروز تغلق کا تذکرہ اور اس کے کارناموں کا حال بڑے مبلغ اور مرصع انداز میں قلمبند کیا گیا ہے۔ اسٹوری نے اسی سلسلہ میں بانگی پور کے مخطوط، 'ج ۷، ۵۷۷' کا حوالہ دیا ہے جو ۱۸۲ اوراق پر مشتمل ہے۔

اب تک عام طور سے ہندوستانی فارسی نثر کے جو اسالیب مختلف موضوعات کی شرح و بسط کے لئے اختیار کئے گئے تھے۔ ان کی بنیاد سادگی، بیان، صفائی، مضمون، سلاست اور دل نشینی پر مبنی اور چند گزشتہ مشہور و معروف تصانیف جیسے کشف المحجوب، تاریخِ فخر الدین مبارک شاہ، جوامع الحکایات، طبقاتِ ناصری، فوائد القواد اور

۱۷ اسٹوری نے طبقاتِ اکبری کے حوالہ سے لکھا ہے کہ اس نے یہ فرامین و اقوال جو خود اس کے مرتب کردہ تھے، مسجدِ فیروز آباد کے ایک بہشت پہلو گنبد میں کتبات کی شکل میں کندہ کرا دئے تھے۔ اسٹوری نے یہ بھی لکھا ہے کہ فتوحاتِ فیروز شاہی ۱۷۷۷ء میں دہلی سے شایع ہوئے۔

ملاحظہ ہو: *Persian literature section II Fasc. 3, P. 509*

تہذیبنا، ص ۵۰۹۔

تاریخ فیروز شاہی برنی اور تاریخ فیروز شاہی شمس عقیف وغیرہ میں بیشتر رواں اور سادہ تحریر ہی بروئے کار آیا ہے اور یہی انداز فی الواقع ان کی شہرت اور مقبولیت کا ضامن ہے لیکن اس عہد (نیم اول قرن ہشتم میلادی) میں عین ماہر و عامل ملتان نے اپنے مکتوبات اور مراسلات کے ذریعہ فارسی نثر نویسی کے میدان میں ایک جدید طرز بر صبح کا اضافہ کیا۔ اس سے پہلے میر خسرو نثر مصنوع اور عالمانہ عبارت آرائی کی بنیاد ڈال چکے تھے! سلسلہ میں ان کی تصانیف اعجاز خسروی اور خزائن الفتح (یا تاریخ علائی) کا مختصر اور ان کے طرز تحریر کا ذکر ضمناً پہلے کیا جا چکا ہے۔ عین الدین، عین الملک، عبداللہ بن مشہور، عین ماہر کا شمار عہد علائی اور عہد تغلق کی بہت ممتاز اور معروف شخصیتوں میں ہوتا ہے وہ عام طور سے ملتان کی نسبت سے مشہور ہے۔ اس نے دہلی سلطنت کے فرماں رواؤں علاء الدین خلجی، قطب الدین مبارک شاہ، خسرو خان، خیاب الدین تغلق، محمد بن تغلق اور فیروز شاہ تغلق کا دور حکومت دیکھا تھا اور مختلف اوقات میں مختلف مناصب پر فائز رہا۔ وہ اپنے عہد میں زبردست سیاسی اثرات اور انتظامی حیثیت کا مالک تھا اور اس زمانہ کے بااقتدار مدبرین حکومت میں اس کا شمار ہوتا تھا۔ اس شخصیت کا دوسرا تائبناک پہلو وہ ہے جس میں وہ ایک صاحب طرز انشائیہ پرداز اور ادب کی حیثیت سے ہمارے سامنے آتا ہے اس کے منشآت اور مکتوبات کا مجموعہ جس میں

لے اس کے علاوہ اس سے بھی پہلے تیرھویں صدی عیسوی کے اداس کی مصروف تصنیف تھا (جس کا ذکر اس مقالہ کی پہلی قسط میں کیا جا چکا ہے) کہ انداز نگارش بھی عبارت آرائی کے سبب خاصا بوجھل، عربی آمیز اور صریح ہے۔ جابجا اشارے کی تصریح (اور کہیں کہیں تو عربی کے اشعار کے گئے ہیں) نے کلام کو اور زیادہ مصنوع اور بلیغ بنا دیا ہے۔ لے عقیف لکھتا ہے

”منقولہ عین الملک، راعین ماہر دکن، (تاریخ فیروز شاہی، ص ۴۰۶)

نے اسلئے نگاری کو ایک جداگانہ فن کی حیثیت سے پیش کیا ہے عام طور سے انشاء
ماہر کے نام سے شہرت رکھتا ہے۔ لیکن شمس سراج عقیق نے اس مجموعہ کا نام 'ترسل
میں الملک، نکلتے ہے :

”یہی ازان ترسل میں الملکی است کہ در جہان بہر یک زبان معروف و
مشہور است“

یہ کتاب ان سرکاری نیرنجی مکتوبات کا مجموعہ ہے جو مصنف نے وقتاً فوقتاً مختلفہ
امیان سلطنت، امرار و رڈسا، مشائخ و علماء، سادات اور فضلاء اور اپنے اعزہ و اقارب
کو لکھے تھے۔ اس اعتبار سے ان خطوط کی حیثیت سرکاری بھی ہے اور خالصتہً شخصی بھی
لیکن دونوں قسم کے خطوط میں ادبی اور علمی شان اور عبارت آراہی کا مطراق برقرار نظر آتا ہے
اس کے علاوہ کچھ مراسلے وہ ہیں جو شاہی ذامین و احکام پر مشتمل ہیں۔
میں ماہر کی سمجھ بوجھ، علمی تفصیلات اور ادبی اکتسابات کا ذکر کرتے ہوئے شمس سراج عقیق
لکھتا ہے :-

انشائے ماہر کو (بعنوان مدشات میں الدین میں الملک عبداللہ بن ماہر) شیخ عبدالرشید صاحب
سابق صدر شعبہ تاریخ، مسلم یونیورسٹی علی گڑھ نے ریسرچ سوسائٹی آف پاکستان (پنجاب یونیورسٹی
لاہور) کی مطبوعات کے تحت ۱۹۶۹ء میں شایع کیا ہے۔ متن کے علاوہ جس میں کافی (دیرہ ریزی
کام لیا گیا ہے اور امکانی صحت کا بھی لحاظ رکھا گیا ہے۔ مؤلف نے انگریزی میں ایک بیسٹ اوٹ لائن
مقدمہ بھی شامل کیا ہے جس میں مصنف کی زندگی، حالات، کوائف، سیاسی اور ادبی حیثیت
اور تاریخی اور علمی حیثیت سے انشاء ماہر کی اہمیت، مکتوبات کے فلاحی اور اس مہم کی تاریخ
اور ریاست سے متعلق اہم نکات اور دوسرے متعلقہ مسائل و مضمونوں پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے
میں ماہر کے ذکر کے سلسلے میں ڈاکٹر ذبیح اللہ صفا نے بھی اپنی کتاب تاریخ ادبیات دہلی میں جلد سوم
بخش دوم (ص ۱۳۰۸) میں اس ایڈیشن کا حوالہ دیا ہے۔ اس تاریخ فیروز شاہی، ص ۸۰۸ء ۸۰۹ء

”المقصود من الملک در کفایت و درایت اینچیں شخصے بود... فضل

اورا خاتیے نبود“

”چنانچہ چندیں کتب فضل در عہد دولت محمد شاہ و فیروز شاہ تصنیف

کردہ اوست“

اس اقتباس سے معلوم ہوتا ہے کہ عین الملک اس مجموعہ خطوط کے علاوہ بھی دو دیگر کتابوں کا مصنف تھا لیکن جہاں تک ہمارا محدود علم ہے، انشاء کے اس کارنامہ کے علاوہ اس کی تحریر کا کوئی دوسرا نمونہ اب تک علم تحقیق کی دنیا میں روشناس نہیں ہو پایا ہے۔ مرحوم شیخ محمد اکرام کے حسب ذیل بیان سے بھی جو انھوں نے اس کتاب کے مذکورہ بالا اڈیشن میں ’تعارف‘ کے عنوان کے تحت دیا ہے، اس کتاب کی مجموعی اہمیت کا اور اس کے مختلف پہلوؤں پر روشنی پڑتی ہے۔ وہ لکھتے ہیں :

”ان مکتوبات سے نہ صرف تاریخی اور جغرافیائی معلومات حاصل ہوں ہیں

بلکہ ایک ایسے قدیمی دور کے تہذیب و تمدن اور ثقافتی حالات کا بھی اندازہ ہوتا ہے

جس کے متعلق معلومات حاصل کرنے کے معاصر ذرائع بہت تھوڑے ہیں۔

اس کے علاوہ کتاب کا ادبی پایہ بھی بہت بلند ہے چنانچہ حضرت امیر خسرو

اور سراج عقیف ایسی معاصر علمی ہستیوں نے اپنی تصانیف میں الملک ماہرود

کے بلند علمی و ادبی مقام اور اس کے ان شاہ پاروں کا ذکر بڑے موقر اور سنجیدہ الفاظ

میں کیا ہے۔“

لے یعنی محمد بن تعلق۔

لے اس ضمن میں اکرام صاحب مرحوم کے بیان سے پتہ چلتا ہے کہ عہدِ علانی اور عہدِ تعلق کے اس بدیعِ فکر عالم اور صاحبِ طرز ادیب اور انشا پروردانے ۶۴ھ (۱۲۶۲ء) کے بعد کبھی وفات پائی۔

اسی اڈیشن کے انگریزی مقدمہ میں شیخ عبدالرشید صاحب نے اور اگر کم صاحب نے بحوالہ بالاتعارف میں اس امر کا انکشاف کیا ہے کہ انشلے ماہر و کا دنیا میں واحد نامہ در نسخہ ایشیا ٹیک سوسائٹی آف بنگال کے کتب خانے میں محفوظ ہے۔ مقدمہ الذکر نے لکھا ہے کہ اسی منفرد نسخہ کی تین نقول کرائی گئی تھیں جن میں سے ایک سے انھوں نے استفادہ کیا اور اسی کی مدد سے اس کتاب کا موجودہ متن تیار کیا ہے۔

ذیل میں انشلے ماہر و کا ایک اقتباس پیش کیا جا رہا ہے جس سے نہ صرف اس کتاب کے عام سبک سے آگاہی ہو سکے گی بلکہ یہ بھی اندازہ ہو سکے گا کہ اگر ایک طرف انشا سادہ کا رواج تھا تو دوسری طرف بشرط صحت کے نمونے بھی دامنِ ادب کو وسیع کر رہے تھے۔

مدتاً براقِ قلم را در میدانِ سیم گون کاغذ جولان گاہ انشاء و ابداع تصنیف
 و اختراع طویل و عریض خواہد بود، و خواص خامہ بختہ کار از بجار مشکبار در رغر
 بلاغت و جوہر ز واپر براعت بدست یاری بنان بیان عیان خواہد نمود، قلم سحر
 آفرین صاحب دیوان مالک انشاء کہ مستعدی تحسین و مستوجب مدح و آفرین
 است و در زمان استخراج امور لطایف و آوان استنباط کنوز ظرافت و عطار در در
 مقام اقتباس فوائد موقوف در التقاط فراید چوں تیر راست ایستادہ، و مثال
 تمثال جوہر خدمت و زبان محبت بستہ و کشادہ است، و در حل مشکلات و
 کشف معضلات و اظہار فضایل و کتمان سرایر خصایل ناظم مناظم دین و دولت
 و راقم صحایف انتظام ملک و ملت باد و تحریر قلم و در افاصت معانی چون
 بیخ آفتاب جہانگیر و احادی آن خدمت چون قلم نحو سار و دستگیر و بختی بر تال
 ” و علم یا قلم “

میں ماہر و کہ صحایف مولات موردت را بلطایف مصافات مکتسب آراستہ
 و نقش دولت خواہی و رقم یگانگی برصفحات خلوص اعتقاد نگاشتاہ است، بعد استلام مقام

عبودیت و مرکز اخلاص چون قلم قیام نموده و عرصہ داشت کہ چون آرزو مندی محبانِ خدا
کریم خداوندی از دایرہ عبارت بیرون بود، بساط شرح و بسط شوق بدست ایجاز بر مبنای
” ولکن ارم من التطویل تصدیح “ در نوشتہ^۱

ایک اہم اور قابل توجہ حقیقت جس کی جانب پہلے بھی اشارہ کیا جا چکا ہے۔
یہ ہے کہ قرونِ وسطیٰ میں ہندوستانی فارسی زبان اور ادبیات کی اس درجہ ترقی گویا دو
تہذیبوں کے باہم ارتباط اور آمیزش کی دلکش اور پُر از معلومات داستان ہے۔ علوم و
فنون اور تہذیب و تمدن کے وہ پیش بہا اور قدیم سرمایے جو سنسکرت یا دوسری ہندوستانی
زبانوں میں محفوظ تھے۔ اب آہستہ آہستہ ادبِ فارسی کے کشادہ دامن میں جگہ پانے لگے
اور ہندوستانی حکمت یا فکر کا عنصر فارسی ادبیات اور علوم کا جزو بننے لگا۔ اس علمی لین
دین میں مسلمان فرمانرواؤں کی وسیع قلبی اور علم دوستی کو بڑا دخل تھا جس کے سبب سے
ان سلاطین نے علوم و ادب کے سرمایہ کی فارسی میں منتقلی میں گہری دلچسپی کا اظہار کیا۔
ایک عام (اگرچہ کسی حد تک غیر مصدقہ) تصور یہ ہے کہ عہدِ غزنوی میں پہلی بار سنسکرت
سے فارسی میں ترجمہ کی بنیاد پڑھی تھی، لیکن عہدِ علائی اور دورِ تغلق میں ہندوستانی علوم
و فضائل کی طرف دریا دلی اور دلچسپی کے ساتھ توجہ دی جانے لگی۔ لہذا اس دور کی
ثقافت کا ایک روشن اور اہم پہلو یہ ہے کہ ہندوستانی سرمایہ علم و فضل کو فارسی کے
قالب میں ڈھالنے کی شعوری کوشش کی گئی اور اس روایت کو باقاعدہ طور پر سرکاری سر
پرستی حاصل ہوئی۔ سلطان فیروز شاہ تغلق کے درباری شاعر عبدالدین خالد خانی نے سنسکرت
سے فارسی شعر کے قالب میں دلائل فیروز شاہی ترتیب دی جس کا موضوع نجوم، فال اور
شگون تھا۔

۱۔ انشائی ماہرو، متذکرہ بالا، ادیشن، ص ۱۱۷۔

بدایونی نے لکھا ہے کہ فتح نگر کوٹ کے بعد جو ۱۳۷۰ھ (۱۹۱۰ء) کے لگ بھگ حاصل ہوئی تھی، وادی کانگڑہ میں جو الاسکی نام کے مندر سے مختلف موضوعات سے متعلق ایک ہزار تین سو (۱۳۰۰) سنسکرت میں لکھے ہوئے قلمی نسخے حاصل ہوئے اور وہ سب مخلوطات وہاں کے باریوں کی ملکیت میں ایک مدت دراز سے محفوظ چلے آ رہے تھے۔ سلطان فیروز شاہ تغلق نے برہمنوں اور مسلمان مترجموں کو بلا کر خواہش ظاہر کی کہ ان کتابوں میں سے کچھ کا ترجمہ فارسی میں کیا جائے۔ اس جگہ بدایونی کا بیان بعینہ نقل کر دینا غالباً دلچسپی سے خالی نہ ہو:

” دیک ہزار ویں صد کتاب از برہمنان سابق درین بت خانہ

است کہ بر جو الاسکی اشہار دارد سلطان برہمہ را طلبیدہ بعضے ازان

کتاب را فرمود تا مترجمان بزبان فارسی ترجمہ نمایند۔ ازان جملہ خالدرین خالذخانی

کہ از شعرا و منشیان عصر فیروزی بود کہ تا بے در بیان بہبوط و صعود سیارات سجدہ

سعادت و نحوست آنها و تفاؤل و شگون بنظم آوردہ و دلائل فیروزی نام بہاد

بدایونی نے یہ بھی لکھا ہے کہ اس نے تسلیم میں اس کتاب کو اول سے آخر تک

مطالعہ بھی کیا تھا۔ اس کتاب اور اس موضوع سے متعلق معلومات اس دور کے چند

ماخذوں میں بھی مل جاتی ہے۔

۱۔ جس کا نام بعد میں سابق شاہنشاہ مرحوم محمد بن تغلق کے نام کی رعایت سے محمد آباد رکھا گیا۔

(بدایوں، ج ۱، ص ۲۲۸)

۲۔ منتخب التواریخ، ج ۱، ص ۲۲۹۔

۳۔ ایضاً

۴۔ بھارتیہ ودیا بھون، بمبئی کی شایع کردہ کتاب *History and Culture of the Indian People* - (بقیہ حاشیہ اگلے صفحہ)

کایہ عالم تھا کہ دہلی میر شیخ تقی الدین واعظ ربانی منبر پر کھڑے ہو کر اس کے کچھ اجزا ر خطبہ کے ساتھ پڑھا کرتے تھے جس کو سن کر سامعین پر ایک عجیب وجد کی کیفیت طاری ہوتی تھی۔ جب کچھ علمائے وقت نے ان سے سوال کیا کہ اس ہندوستانی مثنوی کے اشعار کے انتخاب اور قرأت کا کیا سبب ہے تو انہوں نے جواب دیا کہ وہ سرتیلا حقائق و اسرار معرفت سے مملو ہے اور اہل دل اور صاحبانِ وجد و حال کے لیے سامان ذوق و شوق اس سے حاصل ہوتا ہے، نیز اس کے معانی اور قرآن کے مفہامیم و مطالب میں مطابقت پائی جاتی ہے۔ چند جدید ماخذوں میں داراہ فیہ (Varahamihira) کی کتاب (Panchsidhantika)

کے ترجمہ کا حوالہ ملتا ہے جس کو عبدالغزیز بہاؤی شہسوی نوری نے غالباً اسی صدی میں سنسکرت سے فارسی میں منتقل کیا۔ اس مختصری بحث سے یہ بات سامنے آجاتی ہے کہ اگرچہ پہلے بھی تراجم کا سلسلہ شروع ہو چکا تھا لیکن عہد فیروزی میں اس ادبی روایت کو خصوصی تقویت حاصل ہوئی اور پھر آئندہ بھی یہ علمی سرگرمی جاری رہی جس کا بدیہی ثبوت

لہ منتخب، ج ۱، ص ۲۵۰

لہ ملاحظہ ہو مقالہ فارسی بعنوان ”سہم گرافندر ہند در گتیش دامتہ زبان و ادبیات فارسی“ از معظی و کتر سید امیر حسن عابدی، دانش گاہ دہلی، جلد ہندو ایران، جنوری ۱۹۹۲ء۔
بھارتیہ و دیابھون، بمبئی کی شایع کردہ دورہ سلطنت دہلی سے متعلق تاریخی کتاب میں جس کا حوالہ پہلے دیا گیا ہے، صفحہ ۵۲۸ پر موسیقی اور رقص کے موضوع پر کسی سنسکرت کی کتاب کے فارسی میں ترجمہ کے سلسلہ میں عبدالغزیز شمس تھا نیسوری کا نام دیا گیا ہے۔ نیز لفظ
ہو مقالہ انگریزی از قلم و کتر سید رضا لالی نامی، مجلہ ہندو ایران، جولائی ۱۹۷۲ء۔
فاضل مقالہ نگار نے اس بات کا شک ظاہر کیا ہے کہ غالباً یہ ہے کہ عبدالغزیز شمس بھاری نوری اور شمس عقیق سراج، (مصنف تاریخ فیروز شاہی) دونوں ایک ہی شخصیتیں ہیں، لیکن بھاری حقیرانے میں یہ خیال سہو محض ہے۔

یہ ہے کہ نہ صرف خصوصیت کے ساتھ پندرہویں صدی میں پہنی سلاطین کے زیر توجہ سنسکرت سے فارسی میں چند ترجمہ ہوئے بلکہ تیموری سلاطین کے زمانہ حکومت میں بھی ہندی یا سنسکرت کی علمی و ادبی کتابوں، حکایات و قصص وغیرہ کے علاوہ دوسری زبانوں کے علوم و فضائل کو بھی فارسی میں منتقل کیا گیا اور ان کوششوں سے ادب و علم کو بڑی وسعت حاصل ہوئی۔

یہ ایک تسلیم شدہ حقیقت ہے کہ فارسی زبان، علوم اور ادبیات کو فروغ دینے میں ہندوستان صوفیاء کرام اور ان کی تبلیغات و تعلیمات، مذاکرات و ملفوظات اور ان کی تصنیفات اور تالیفات کا بہت اہم اور مقتدر رول رہا ہے۔ ان مشائخ عظام نے خواہ وہ شمالی ہندوستان کے ہوں، چاہے ان کا تعلق سرزمین دکن سے ہو، اپنے اپنے دور میں — تصوف و سلوک کی اولین تبلیغی سرگرمیوں سے لے کر کم و بیش پندرہویں صدی عیسوی تک یا اس کے بعد بھی — اپنی اپنی شخصیتوں کے گرد متعدد علمی، ادبی اور تہذیبی آثار و باقیات کا روشن اور تابناک ہالہ چھوڑا ہے اور بہت سی کتابیں ان کی یادگار میں جن میں اخلاقی، مذہبی، فلسفیانہ اور تصوفی موضوعات و مسائل زیر بحث لائے گئے ہیں۔ انھیں آثار میں سے چند ایسی کتب ہیں جو اولیاً کرام کے تذکروں، حالات زندگی، تعلیمات اور سیرت سے متعلق ہیں۔ یہ سارے کارنامے ہندوستان کی ثقافتی تاریخ کا اہم حصہ اور جزو لاینفک ہیں لیکن موضوع کی طوالت اور اس طرح کی تصانیف کی کثرت کی وجہ سے ان سب کے احاطہ اور ان پر تفصیلی بحث کی یہاں گنجائش نہیں اور سچ تو یہ ہے کہ ان کے جاننے کے لئے خدا کا نہ دفتر درکار ہے۔

اس سلسلہ کی ایک ممتاز اور اہم تصنیف جو فیروز شاہ تغلق کے عہد حکومت میں مکمل ہوئی اور جس کا ذکر یہاں ضروری ہے، سید محمد بن سید نور الدین مبارک علوی کرمانی معروف بہ میر خرد کی مشہور کتاب سیر لاؤلیار ہے جس کا پورا نام 'سیر لاؤلیار فی مجتہ الحق جل و علا ہے اور جس میں حشبی سلسلہ کے بزرگوں خاص طور سے حضرت خواجہ قطب الدین بختیار کاکیؒ، حضرت

لے ان ترجموں کا ذکر آئندہ صفحات میں پیش کیا جائے گا۔

شیخ فرید الدین گنج شکر اور حضرت خواجہ نظام الدین اولیاء کے حالات زندگی اور واقعات ان کے خلفاء و مریدین، حضرت خواجہ معین الدین چشتی نجزی، اجمیری کے تذکرے اور ان کے مریدوں اور جانشینوں کے واقعات اور حالات، نیز اقوال و مذاکرات درج ہیں۔ اس کے علاوہ بھی متفرق مسائل و موضوعات ہیں جن کے بارہ میں مفید تفصیلات اسٹوری نے فراہم کی ہیں۔ یہ اہم کتاب جو دس ابواب میں تقسیم کی گئی ہے، اسی وقت مکمل ہوئی جب کہ مصنف کی عمر پچاس سال تھی۔ میر خرد سلطان فیروز شاہ تغلق کا ہم عصر اور حضرت شیخ نصیر الدین اودھیؒ چراغ دہلی کا مرید تھا۔ فرشتے نے لکھا ہے کہ وہ شیخ نظام الدین اولیاء کے مریدوں میں سے تھا۔ لیکن یہ اسی وقت ممکن ہے جب کہ اس نے حضرت چراغ دہلیؒ سے بیعت سے پہلے اپنی زندگی کے اولین دور میں حضرت سلطان الاولیاء خواجہ نظام الدین کے حضور میں بھی زانوئی ارادت تہہ کیا ہو۔

اسٹوری نے خزنۃ الاسعیا اور شجرہ حشمتیہ کے حوالے سے لکھا ہے کہ میر خرد نے ۷۷۰ھ (۱۳۶۸-۱۳۶۹ء) میں وفات پائی۔ لیکن دکتز فیح اللہ صفا نے مرحوم سید نفیسی کے اس قول کا حوالہ دیتے ہوئے جو مؤرخ الذکر کی کتاب تاریخ نظم و نشر فارسی (ص ۷۹) میں مذکور ہے لکھا ہے کہ صاحب سیر الاولیاء نے ۷۷۰ھ میں انتقال کیا۔

موضوع اور طرز نگارش دونوں ہی کے لحاظ سے سیر لعار میں اس دور کی ایک اہم ترین تصنیف کہی جاسکتی ہے۔

(باقی)

۱۔ ملاحظہ ہو Persian Lit. Vol. I. Part 2 Biography

صفحات ۹۴ تا ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔ ۱۰۱۔ ۱۰۲۔ ۱۰۳۔ ۱۰۴۔ ۱۰۵۔ ۱۰۶۔ ۱۰۷۔ ۱۰۸۔ ۱۰۹۔ ۱۱۰۔ ۱۱۱۔ ۱۱۲۔ ۱۱۳۔ ۱۱۴۔ ۱۱۵۔ ۱۱۶۔ ۱۱۷۔ ۱۱۸۔ ۱۱۹۔ ۱۲۰۔ ۱۲۱۔ ۱۲۲۔ ۱۲۳۔ ۱۲۴۔ ۱۲۵۔ ۱۲۶۔ ۱۲۷۔ ۱۲۸۔ ۱۲۹۔ ۱۳۰۔ ۱۳۱۔ ۱۳۲۔ ۱۳۳۔ ۱۳۴۔ ۱۳۵۔ ۱۳۶۔ ۱۳۷۔ ۱۳۸۔ ۱۳۹۔ ۱۴۰۔ ۱۴۱۔ ۱۴۲۔ ۱۴۳۔ ۱۴۴۔ ۱۴۵۔ ۱۴۶۔ ۱۴۷۔ ۱۴۸۔ ۱۴۹۔ ۱۵۰۔ ۱۵۱۔ ۱۵۲۔ ۱۵۳۔ ۱۵۴۔ ۱۵۵۔ ۱۵۶۔ ۱۵۷۔ ۱۵۸۔ ۱۵۹۔ ۱۶۰۔ ۱۶۱۔ ۱۶۲۔ ۱۶۳۔ ۱۶۴۔ ۱۶۵۔ ۱۶۶۔ ۱۶۷۔ ۱۶۸۔ ۱۶۹۔ ۱۷۰۔ ۱۷۱۔ ۱۷۲۔ ۱۷۳۔ ۱۷۴۔ ۱۷۵۔ ۱۷۶۔ ۱۷۷۔ ۱۷۸۔ ۱۷۹۔ ۱۸۰۔ ۱۸۱۔ ۱۸۲۔ ۱۸۳۔ ۱۸۴۔ ۱۸۵۔ ۱۸۶۔ ۱۸۷۔ ۱۸۸۔ ۱۸۹۔ ۱۹۰۔ ۱۹۱۔ ۱۹۲۔ ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ ۱۹۵۔ ۱۹۶۔ ۱۹۷۔ ۱۹۸۔ ۱۹۹۔ ۲۰۰۔ ۲۰۱۔ ۲۰۲۔ ۲۰۳۔ ۲۰۴۔ ۲۰۵۔ ۲۰۶۔ ۲۰۷۔ ۲۰۸۔ ۲۰۹۔ ۲۱۰۔ ۲۱۱۔ ۲۱۲۔ ۲۱۳۔ ۲۱۴۔ ۲۱۵۔ ۲۱۶۔ ۲۱۷۔ ۲۱۸۔ ۲۱۹۔ ۲۲۰۔ ۲۲۱۔ ۲۲۲۔ ۲۲۳۔ ۲۲۴۔ ۲۲۵۔ ۲۲۶۔ ۲۲۷۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹۔ ۲۳۰۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵۔ ۲۳۶۔ ۲۳۷۔ ۲۳۸۔ ۲۳۹۔ ۲۴۰۔ ۲۴۱۔ ۲۴۲۔ ۲۴۳۔ ۲۴۴۔ ۲۴۵۔ ۲۴۶۔ ۲۴۷۔ ۲۴۸۔ ۲۴۹۔ ۲۵۰۔ ۲۵۱۔ ۲۵۲۔ ۲۵۳۔ ۲۵۴۔ ۲۵۵۔ ۲۵۶۔ ۲۵۷۔ ۲۵۸۔ ۲۵۹۔ ۲۶۰۔ ۲۶۱۔ ۲۶۲۔ ۲۶۳۔ ۲۶۴۔ ۲۶۵۔ ۲۶۶۔ ۲۶۷۔ ۲۶۸۔ ۲۶۹۔ ۲۷۰۔ ۲۷۱۔ ۲۷۲۔ ۲۷۳۔ ۲۷۴۔ ۲۷۵۔ ۲۷۶۔ ۲۷۷۔ ۲۷۸۔ ۲۷۹۔ ۲۸۰۔ ۲۸۱۔ ۲۸۲۔ ۲۸۳۔ ۲۸۴۔ ۲۸۵۔ ۲۸۶۔ ۲۸۷۔ ۲۸۸۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ۳۰۱۔ ۳۰۲۔ ۳۰۳۔ ۳۰۴۔ ۳۰۵۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔ ۱۰۰۱۔ ۱۰۰۲۔ ۱۰۰۳۔ ۱۰۰۴۔ ۱۰۰۵۔ ۱۰۰۶۔ ۱۰۰۷۔ ۱۰۰۸۔ ۱۰۰۹۔ ۱۰۱۰۔ ۱۰۱۱۔ ۱۰۱۲۔ ۱۰۱۳۔ ۱۰۱۴۔ ۱۰۱۵۔ ۱۰۱۶۔ ۱۰۱۷۔ ۱۰۱۸۔ ۱۰۱۹۔ ۱۰۲۰۔ ۱۰۲۱۔ ۱۰۲۲۔ ۱۰۲۳۔ ۱۰۲۴۔ ۱۰۲۵۔ ۱۰۲۶۔ ۱۰۲۷۔ ۱۰۲۸۔ ۱۰۲۹۔ ۱۰۳۰۔ ۱۰۳۱۔ ۱۰۳۲۔ ۱۰۳۳۔ ۱۰۳۴۔ ۱۰۳۵۔ ۱۰۳۶۔ ۱۰۳۷۔ ۱۰۳۸۔ ۱۰۳۹۔ ۱۰۴۰۔ ۱۰۴۱۔ ۱۰۴۲۔ ۱۰۴۳۔ ۱۰۴۴۔ ۱۰۴۵۔ ۱۰۴۶۔ ۱۰۴۷۔ ۱۰۴۸۔ ۱۰۴۹۔ ۱۰۵۰۔ ۱۰۵۱۔ ۱۰۵۲۔ ۱۰۵۳۔ ۱۰۵۴۔ ۱۰۵۵۔ ۱۰۵۶۔ ۱۰۵۷۔ ۱۰۵۸۔ ۱۰۵۹۔ ۱۰۶۰۔ ۱۰۶۱۔ ۱۰۶۲۔ ۱۰۶۳۔ ۱۰۶۴۔ ۱۰۶۵۔ ۱۰۶۶۔ ۱۰۶۷۔ ۱۰۶۸۔ ۱۰۶۹۔ ۱۰۷۰۔ ۱۰۷۱۔ ۱۰۷۲۔ ۱۰۷۳۔ ۱۰۷۴۔ ۱۰۷۵۔ ۱۰۷۶۔ ۱۰۷۷۔ ۱۰۷۸۔ ۱۰۷۹۔ ۱۰۸۰۔ ۱۰۸۱۔ ۱۰۸۲۔ ۱۰۸۳۔ ۱۰۸۴۔ ۱۰۸۵۔ ۱۰۸۶۔ ۱۰۸۷۔ ۱۰۸۸۔ ۱۰۸۹۔ ۱۰۹۰۔ ۱۰۹۱۔ ۱۰۹۲۔ ۱۰۹۳۔ ۱۰۹۴۔ ۱۰۹۵۔ ۱۰۹۶۔ ۱۰۹۷۔ ۱۰۹۸۔ ۱۰۹۹۔ ۱۱۰۰۔ ۱۱۰۱۔ ۱۱۰۲۔ ۱۱۰۳۔ ۱۱۰۴۔ ۱۱۰۵۔ ۱۱۰۶۔ ۱۱۰۷۔ ۱۱۰۸۔ ۱۱۰۹۔ ۱۱۱۰۔ ۱۱۱۱۔ ۱۱۱۲۔ ۱۱۱۳۔ ۱۱۱۴۔ ۱۱۱۵۔ ۱۱۱۶۔ ۱۱۱۷۔ ۱۱۱۸۔ ۱۱۱۹۔ ۱۱۲۰۔ ۱۱۲۱۔ ۱۱۲۲۔ ۱۱۲۳۔ ۱۱۲۴۔ ۱۱۲۵۔ ۱۱۲۶۔ ۱۱۲۷۔ ۱۱۲۸۔ ۱۱۲۹۔ ۱۱۳۰۔ ۱۱۳۱۔ ۱۱۳۲۔ ۱۱۳۳۔ ۱۱۳۴۔ ۱۱۳۵۔ ۱۱۳۶۔ ۱۱۳۷۔ ۱۱۳۸۔ ۱۱۳۹۔ ۱۱۴۰۔ ۱۱۴۱۔ ۱۱۴۲۔ ۱۱۴۳۔ ۱۱۴۴۔ ۱۱۴۵۔ ۱۱۴۶۔ ۱۱۴۷۔ ۱۱۴۸۔ ۱۱۴۹۔ ۱۱۵۰۔ ۱۱۵۱۔ ۱۱۵۲۔ ۱۱۵۳۔ ۱۱۵۴۔ ۱۱۵۵۔ ۱۱۵۶۔ ۱۱۵۷۔ ۱۱۵۸۔ ۱۱۵۹۔ ۱۱۶۰۔ ۱۱۶۱۔ ۱۱۶۲۔ ۱۱۶۳۔ ۱۱۶۴۔ ۱۱۶۵۔ ۱۱۶۶۔ ۱۱۶۷۔ ۱۱۶۸۔ ۱۱۶۹۔ ۱۱۷۰۔ ۱۱۷۱۔ ۱۱۷۲۔ ۱۱۷۳۔ ۱۱۷۴۔ ۱۱۷۵۔ ۱۱۷۶۔ ۱۱۷۷۔ ۱۱۷۸۔ ۱۱۷۹۔ ۱۱۸۰۔ ۱۱۸۱۔ ۱۱۸۲۔ ۱۱۸۳۔ ۱۱۸۴۔ ۱۱۸۵۔ ۱۱۸۶۔ ۱۱۸۷۔ ۱۱۸۸۔ ۱۱۸۹۔ ۱۱۹۰۔ ۱۱۹۱۔ ۱۱۹۲۔ ۱۱۹۳۔ ۱۱۹۴۔ ۱۱۹۵۔ ۱۱۹۶۔ ۱۱۹۷۔ ۱۱۹۸۔ ۱۱۹۹۔ ۱۲۰۰۔ ۱۲۰۱۔ ۱۲۰۲۔ ۱۲۰۳۔ ۱۲۰۴۔ ۱۲۰۵۔ ۱۲۰۶۔ ۱۲۰۷۔ ۱۲۰۸۔ ۱۲۰۹۔ ۱۲۱۰۔ ۱۲۱۱۔ ۱۲۱۲۔ ۱۲۱۳۔ ۱۲۱۴۔ ۱۲۱۵۔ ۱۲۱۶۔ ۱۲۱۷۔ ۱۲۱۸۔ ۱۲۱۹۔ ۱۲۲۰۔ ۱۲۲۱۔ ۱۲۲۲۔ ۱۲۲۳۔ ۱۲۲۴۔ ۱۲۲۵۔ ۱۲۲۶۔ ۱۲۲۷۔ ۱۲۲۸۔ ۱۲۲۹۔ ۱۲۳۰۔ ۱۲۳۱۔ ۱۲۳۲۔ ۱۲۳۳۔ ۱۲۳۴۔ ۱۲۳۵۔ ۱۲۳۶۔ ۱۲۳۷۔ ۱۲۳۸۔ ۱۲۳۹۔ ۱۲۴۰۔ ۱۲۴۱۔ ۱۲۴۲۔ ۱۲۴۳۔ ۱۲۴۴۔ ۱۲۴۵۔ ۱۲۴۶۔ ۱۲۴۷۔ ۱۲۴۸۔ ۱۲۴۹۔ ۱۲۵۰۔ ۱۲۵۱۔ ۱۲۵۲۔ ۱۲۵۳۔ ۱۲۵۴۔ ۱۲۵۵۔ ۱۲۵۶۔ ۱۲۵۷۔ ۱۲۵۸۔ ۱۲۵۹۔ ۱۲۶۰۔ ۱۲۶۱۔ ۱۲۶۲۔ ۱۲۶۳۔ ۱۲۶۴۔ ۱۲۶۵۔ ۱۲۶۶۔ ۱۲۶۷۔ ۱۲۶۸۔ ۱۲۶۹۔ ۱۲۷۰۔ ۱۲۷۱۔ ۱۲۷۲۔ ۱۲۷۳۔ ۱۲۷۴۔ ۱۲۷۵۔ ۱۲۷۶۔ ۱۲۷۷۔ ۱۲۷۸۔ ۱۲۷۹۔ ۱۲۸۰۔ ۱۲۸۱۔ ۱۲۸۲۔ ۱۲۸۳۔ ۱۲۸۴۔ ۱۲۸۵۔ ۱۲۸۶۔ ۱۲۸۷۔ ۱۲۸۸۔ ۱۲۸۹۔ ۱۲۹۰۔ ۱۲۹۱۔ ۱۲۹۲۔ ۱۲۹۳۔ ۱۲۹۴۔ ۱۲۹۵۔ ۱۲۹۶۔ ۱۲۹۷۔ ۱۲۹۸۔ ۱۲۹۹۔ ۱۳۰۰۔ ۱۳۰۱۔ ۱۳۰۲۔ ۱۳۰۳۔ ۱۳۰۴۔ ۱۳۰۵۔ ۱۳۰۶۔ ۱۳۰۷۔ ۱۳۰۸۔ ۱۳۰۹۔ ۱۳۱۰۔ ۱۳۱۱۔ ۱۳۱۲۔ ۱۳۱۳۔ ۱۳۱۴۔ ۱۳۱۵۔ ۱۳۱۶۔ ۱۳۱۷۔ ۱۳۱۸۔ ۱۳۱۹۔ ۱۳۲۰۔ ۱۳۲۱۔ ۱۳۲۲۔ ۱۳۲۳۔ ۱۳۲۴۔ ۱۳۲۵۔ ۱۳۲۶۔ ۱۳۲۷۔ ۱۳۲۸۔ ۱۳۲۹۔ ۱۳۳۰۔ ۱۳۳۱۔ ۱۳۳۲۔ ۱۳۳۳۔ ۱۳۳۴۔ ۱۳۳۵۔ ۱۳۳۶۔ ۱۳۳۷۔ ۱۳۳۸۔ ۱۳۳۹۔ ۱۳۴۰۔ ۱۳۴۱۔ ۱۳۴۲۔ ۱۳۴۳۔ ۱۳۴۴۔ ۱۳۴۵۔ ۱۳۴۶۔ ۱۳۴۷۔ ۱۳۴۸۔ ۱۳۴۹۔ ۱۳۵۰۔ ۱۳۵۱۔ ۱۳۵۲۔ ۱۳۵۳۔ ۱۳۵۴۔ ۱۳۵۵۔ ۱۳۵۶۔ ۱۳۵۷۔ ۱۳۵۸۔ ۱۳۵۹۔ ۱۳۶۰۔ ۱۳۶۱۔ ۱۳۶۲۔ ۱۳۶۳۔ ۱۳۶۴۔ ۱۳۶۵۔ ۱۳۶۶۔ ۱۳۶۷۔ ۱۳۶۸۔ ۱۳۶۹۔ ۱۳۷۰۔ ۱۳۷۱۔ ۱۳۷۲۔ ۱۳۷۳۔ ۱۳۷۴۔ ۱۳۷۵۔ ۱۳۷۶۔ ۱۳۷۷۔ ۱۳۷۸۔ ۱۳۷۹۔ ۱۳۸۰۔ ۱۳۸۱۔ ۱۳۸۲۔ ۱۳۸۳۔ ۱۳۸۴۔ ۱۳۸۵۔ ۱۳۸۶۔ ۱۳۸۷۔ ۱۳۸۸۔ ۱۳۸۹۔ ۱۳۹۰۔ ۱۳۹۱۔ ۱۳۹۲۔ ۱۳۹۳۔ ۱۳۹۴۔ ۱۳۹۵۔ ۱۳۹۶۔ ۱۳۹۷۔ ۱۳۹۸۔ ۱۳۹۹۔ ۱۴۰۰۔ ۱۴۰۱۔ ۱۴۰۲۔ ۱۴۰۳۔ ۱۴۰۴۔ ۱۴۰۵۔ ۱۴۰۶۔ ۱۴۰۷۔ ۱۴۰۸۔ ۱۴۰۹۔ ۱۴۱۰۔ ۱۴۱۱۔ ۱۴۱۲۔ ۱۴۱۳۔ ۱۴۱۴۔ ۱۴۱۵۔ ۱۴۱۶۔ ۱۴۱۷۔ ۱۴۱۸۔ ۱۴۱۹۔ ۱۴۲۰۔ ۱۴۲۱۔ ۱۴۲۲۔ ۱۴۲۳۔ ۱۴۲۴۔ ۱۴۲۵۔ ۱۴۲۶۔ ۱۴۲۷۔ ۱۴۲۸۔ ۱۴۲۹۔ ۱۴۳۰۔ ۱۴۳۱۔ ۱۴۳۲۔ ۱۴۳۳۔ ۱۴۳۴۔ ۱۴۳۵۔